文创科技金融三者加速融合

传统文化搭上新浪潮 杭州文创产业直追"北上广"

文化是人类的精神家园, 是一个民族生生不息的血脉。作为文创高地,杭州文创力量正显现着强劲的爆发力。今年杭州首次发布文化创意产业白皮书,2015年杭州市文创产业增加值2232.14亿元,增长20.4%。

被联合国教科文组织授 予"工艺和民间艺术之都"的杭州,近年来,在推动文创产业成为国民经济支柱产业的道路上,实现了跨越式发展,摸索创新出一套富有地方特色的文创产业"杭州模式"。

同时,文创企业作为最具活力的企业,对资金的需求量也非常旺盛。90%以上的文创企业都渴望融资,并把融资作为一项重要的战略。那么,传统金融机构是怎样帮助杭州文创产业实现"飞跃"的?



一个产业能被列为一座城市的标签,可见其对于整座城市的重要性。那么,到底文化创意产业在杭州有着怎样的发展呢?今年一季度,杭州市文创产业规模以上企业实现主营业务收入935.71亿元,增长25.8%,保持稳健增长的发展态势,规模和效益持续提升。由此可见,在如今杭州以服务业为"首位经济"的产业体系中,文创产业已成为当仁不让的中坚力量。

据数据显示,"十二五"期间杭州市文创产业增加值年均增速高于GDP增速7.74个百分点。2015年,全市文创产业实现增加值2232.14亿元,同比增长20.4%,占全市GDP比重22.2%。由清华大学和台湾亚太文化创意产业协会联合发布的《2015两岸城市文化创意产业竞争力研究报告》中指出,杭州文创实力已居大陆城市第三。

目前,在杭州,从事文化创意产业的人员规模已经与北上广相当。一季度末,杭州市文创产业规模以上企业资产总计达6569.49亿元,增长40.2%;从业人员达35.11万人,增长5.7%。

另外,杭州跻身全国首批"国家级文化和科技融合示范基地"和"国家三网融合试点城市",成为全国唯一的"两岸文化创意产业合作实验区"和"中国(浙江)影视产业国际合作实验区杭州总部"。



金融活水源源不断,文创产业加速发展

文创产业的蓬勃发展,无法离开金融服务不断输入的资金血液。在杭州,文化与金融之间的对接和融合,也正在成为杭州文创产业发展的一股强劲驱动力。

企业要做大、产业要做强的道路上,一直受到融资难的制约,文创企业更是难以获得资本的支持。但无论是建立文创银行、创新金融产品,还是提供担保贷款,为文创企业做好金融服务,杭州一直处于全国前列。

作为杭州本土银行代表,杭州银行于2013年 便设立了全国首家文创金融专营机构——杭州银 行文创支行,对文化创意产业金融服务率先进行 试水。不仅支持了一批真正意义上的文创企业, 尤其是文创类中小微企业,而且在管理模式、客户 培育、产品创新及渠道搭建等方面作出了有益探 索,为金融助推文创产业发展提供了创新思路。据了解,目前杭州银行服务的科技文创企业客户数超过4000户,累计贷款投放超1000亿元,真正做到了服务中小微企业。

为更好地服务文创企业,杭州联合银行则将自己定位成"伴随式金融管家",为企业量身定制资金解决方案。并根据中小微文创企业在种子期、创业期、成长期和成熟期四个不同发展阶段,给予不同类型的产品帮助。杭州联合银行副行长成伟绩表示,"我们还为文创金融服务团队配置了一位独立审批人,从项目启动阶段,就和客户经理一起介入,用专业的眼光做好文创金融服务风险把控工作,给予文创企业更好的帮助。"据悉,杭州联合银行文创金融服务中心筹建一个月,授用信文创型企业已达16户,用信总额3920万元。



同时,近年来,科技型企业发展迅速,并逐渐成为驱动经济增长的一个重要因素。而金融服务的深度渗透,也在为杭州科技型企业的腾飞"保贺护航"。

从创业初期到如今在A股创业板成功挂牌上市,浙江迪安诊断技术股份有限公司(以下简称迪安诊断)的"华丽转身"离不开杭州联合银行科技支行的大力扶持。据了解,从2007年起,杭州联合银行对迪安诊断及其控股企业的信贷支持不断加大,历经5次增量授信从当初的600万元至目前22500万元。在金融服务的扶持下,迪安诊断稳步扩张至目前的全国性规模,成为行业内的翘楚。并于2011年成功在深圳证交所A股创业板正式挂牌上市,成为中国医学诊断外包服务行

业第一股。

同时,杭州联合银行还全力充当创业者与资本之间的桥梁,提速推进"新三板"业务发展。在新三板拟挂牌企业的股改、挂牌辅导、直接和间接融资过程中,杭州联合银行可作为总协调人和牵头人,调动券商、会计师、律师、内控咨询机构等中介机构资源,为企业提供"新三板"相关服务。

随着科技企业发展走向深入,对金融服务能力提出了更高要求。海康威视作为科技行业龙头上市企业,今年成功在境外发行欧债4亿元。其实,这背后离不开建设银行浙江分行的助推。通过联系省行及境外分行,经多方、多轮沟通协调,建设银行浙江分行直接参与并协助建行亚洲以联席账簿托管人角色成功承销海康威视欧债。



服务地方民生 助力实体经济

江苏银行杭州分行携手小微企业相伴成长

面对"新常态"下的新形势、新机遇,江苏银行杭州 分行坚持以支持浙江经济社会发展为己任,大力推进 自身转型升级和业务创新,不断加强对我省重大项目、 实体经济的金融保障和对小微企业的定向支持。

在保持资产质量同业领先的基础上,实现了对地方信贷投放规模与服务能力的快速提升,取得了良好的发展业绩和较快的发展速度。截至2015年末,分行各项贷款余额140亿元,较年初新增31.14亿元,增幅28.61%。虽然分行成立时间最短,但在在杭异地城商行中年度贷款增量排名四,贷款增幅排名三,实现了同类同业信贷投放量市场占比连续四年持续上升。







优化配置信贷资源,助力地方经济发展

"源于城商行,高于城商行"。江苏银行杭州分行按照"整合资源、创新管理、科学发展"的思路,以服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民为重点,逐步形成了自身服务中小企业的业务特色。遵循"积极探索、大胆尝试、逐步完善、风险可控"的原则,根据不同行业和不同区域的客户,制定不同的政策。积极探索发展小企业信贷业务。

去年江苏银行杭州分行始终积极通过各种渠道争取和盘活信贷资源,实现了对我省地方经济贷款投放量的持续、稳步、快速增加。

据悉,2015年分行年末贷款余额达到140

亿元,较年初增加31.14亿元,增幅28.61%。贷款增量增速明显高于同类同业10.73%的平均水平。在11家在杭异地城商行中,分行当年贷款增量贷款占同业总增量的22.62%,市场份额占比连续四年保持1.3个百分点以上的增加。

同时,分行努力提升在区域科技金融、小微金融方面的专业化、特色化水平。分行设置专人驻扎未来科技城、梦想小镇、基金小镇等特色园区,主动对接具有核心竞争能力的科创企业。大力优化科技型企业审批流程,在系统中进行流程改造,简化审批环节,提高了审查、审

批效率。据悉,截至去年年末,科技型企业贷款余额9.6亿元,较年初增加2.4亿元,增幅达到了33%。西溪支行作为分行科技支行,主动联合政府、资本等多种渠道提升自身服务价值,还被浙江银监局评为支持小微企业先进单位。

另一方面,分行通过优化资源配置,大力推进绿色金融发展。倾斜信贷资源,大力支持文化产业、高新技术产业、先进制造业、现代信息技术产业、清洁能源、电子商务等领域发展,促进我省经济结构调整和产业升级。去年分行累计完成绿色信贷28200万元

加大普惠金融支持力度,"税 e 融"累计投放接近千笔

长期以来,90%以上的中小微企业都感叹"融资难、融资贵"。而对于有着严格风控体系的银行机构大多是"看在眼中,急在心头",只能望而兴叹。

可喜的是,近年来,浙江省各级政府机关和当地的金融机构正在不断努力改变现状,加大政银合作力度,努力创新金融服务模式。去年,江苏银行杭州分行在与浙江省国税局开展税银互动服务的背景下推出了浙江省内首款网贷税银产品"税e融"业务,重点支持我省小微企业发展。

去年11月,客户葛先生通过纳税数据初审

后,在个人网银提交"税e融"业务申请,系统自动跳出审批通过59万元,经银行工作人员确认后,客户当场通过个人网银成功支用贷款,从提交申请到支用贷款用时仅10分钟, 葛先生也成为杭州分行的第一位"税e融"客户。

据了解,与其他银行相关产品不一样的是,"税 e融"是一款纯线上的产品。小微企业登录"微众税银平台网站"进行纳税数据授权后,银行将采集申请企业的纳税相关信息后会进行初审,审核通过后企业就可以用网银或直销银行在线得知审批结果或申办贷款。

"小微企业只要正常缴税2年以上、纳税信用等级B级以上、无不良征信记录,就可以申请'税e融'贷款。"江苏银行杭州分行小企业部产品相关负责人介绍道。

据悉,截至4月末,杭州分行"税e融"业务 累计放款近千笔,累计放款金额近2亿元。

而除了江苏银行,建设银行、杭州银行、宁波银行也都与税务部门合作推出了这种"税银互动"的小微企业金融服务。有利于解决银行与企业融资中信息不对称的问题,在有效促进依法诚信纳税,降低银行风险,化解企业融资难题。